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A sport egyre nagyobb szerepet kap a tőkeelemek, kiemelten a társadalmi és 
gazdasági elemek között. Gazdasági szerepe – társadalmi hatásain túl – számotte-
vő, hiszen a közszolgálatokkal, a vállalatokkal, a háztartásokkal, illetve civil szerve-
zetekkel létező kapcsolata egyértelműen kimutatható.

A sport szerepnövekedésének oka a hatékonyságban keresendő: a versenyben 
helytállás új területek bevonását, innovációt igényel, és megfelelő fejlődési mintát 
kínál. Alapfunkciói – úgymint szocializáció, pedagógiai hatás, az egészségmagatar-
tás és a fizikai állapot fejlesztése, fenntartása – születésünktől fogva hatással van 
ránk, gazdasági szempontból pedig a termelékenység, illetve a versenyképesség 
fontos. A gazdaság eredményessége és a munkaerő versenyképessége a nemze-
ti bruttó jövedelemben is nyilvánvalóan megmutatkozik. A sport tehát hatékony 
erőforrás.

Gazdaságban betöltött szerepét vizsgálhatjuk a háztartás, a fogyasztó, az egyén 
szintjén, melyek során további funkciói jelennek meg: ilyen az egészségfejlesztés, a 
kapcsolati tőke növelése, illetve az egészségügyi kiadások csökkentése. Profitorien-
tált közegben a közösségi sport a lakosság sportolói tevékenységének fokozására, 
a humántőke fejlesztésére irányul. Szerepet kap a közszolgálati szervezetekben is, 
ahol a város- és országimázsra, a területi identitásra, a területfejlesztésre, az indi-
rektköltség-megtakarításra, a társadalmi és humántőkére gyakorolt hatásként jele-
nik meg. Másik irányt az élsport jelez, mely az egyénnek karrier-lehetőséget vagy 
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a sportesemény élményét nyújtja, s egyidejűleg – a profitorientált szervezeteknél 
– a szponzoráció, az imázs, illetve adókedvezmény funkcióit tölti be (Vörös 2019).

A globalizáció a sport számára is a versenyképességi tényezővé válás lehető-
ségét adta, minek során a for-profit szektort a területi gazdasági döntésekben is 
meghatározó szereplővé tette. Mindez a vállalatok telepítési döntéseinek mecha-
nizmusaiban is megjelenik (Lengyel–Rechnitzer 2004). A fejlődő társadalmakban 
a jólét, az életminőség növekedése alapvető célként jelent meg, ebben pedig a 
sport kiemelt jelentőségűvé vált, biztosítva az alapvető szükségleteken túlmutató 
igények kielégítését.

A szabadidő- és élsport társadalmi-gazdasági hatásai (sportolási hajlandóság, 
mentális egészség, társadalmi beágyazódás) összefüggnek a gazdasági teljesít-
ménnyel. Makroszinten jelenik meg a fizikai aktivitás növelése, mely magasabb gaz-
dasági aktivitást, termelékenységet, csökkenő egészségügyi kiadásokat eredmé-
nyezhet és számos, társadalmi tőkére gyakorolt hatással rendelkezik. Mikroszintű 
tényezői az egészségi állapot és annak gazdasági vonatkozásai, ilyen a munkavég-
ző-képesség, az élettartam növekedése, a hosszabb, magasabb jövedelmet nyújtó 
munkában töltött idő. Társadalmi funkciójában a testmozgás, a szociális közeg, a 
szocializáció által fejti ki hatékonyságát. A sport számos pozitív funkciójában a 
sportoló és annak megjelenése lesz a kulcstényező. A sport a hatásait a sportolón 
keresztül fejti ki. Ezért a sportoló és annak a társadalmi-gazdasági tőkében való 
megjelenése meghatározó.

Jelen kutatás a sport tőkeelemként való megjelenését, ezen belül is a sporto-
lók életpálya-modelljeinek lehetőségeit, illetve a társadalom visszajelző-rendszerét 
vizsgálja. A szekunder kutatásban a területi tőke sporthoz fűződő viszonya kerül 
bemutatásra, míg a primer kutatásban kvantitatív módszerekkel gyűjtött adatok 
kerülnek elemzésre; ezek segítségével vizsgáljuk a sportolók kettőskarrier-lehető-
ségeit, életpályán való tudatosságukat, a civil szféra és a sportolói kompetenciák 
együttes megjelenéseinek lehetőségét. 

A kutatás mintáját olyan sportolók adják, akiknél – a lokális adottságok tükré-
ben – a kettős életpálya megjelenése, lehetősége mérhető fel. A kutatás az alábbi 
kérdésekre keres választ: 
– Milyen módon érvényesülnek a sportolói kompetenciák a civil életben;
– Miért tekinthetőek a társadalmi és területi tőke elemeinek;
– A sportoló hogyan és milyen módon vesz részt ebben a folyamatban; illetve
– A civil szféra mindehhez miben nyújt segítséget?

A kutatás eredményei a sportolók életpálya-modelljében elősegíthetik a meg-
felelő irányok kialakítását, a stratégiai pontok meghatározását, ami mind a sporto-
lóknak, mind a társadalomnak, mind a gazdaságnak innovatív utat jelenthet. 
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A sport és az egészség társadalmi megjelenése 

A fizikai aktivitás a történelem során az emberi lét természetes részeként jelent 
meg, mindez a mindennapi élet fenntartásához szükséges mozgásmennyiségben 
nyilvánult meg. A fizikai aktivitás kezdetben az élelemszerzés körül kialakult rituá-
léban is megjelent („paleotikus ritmus” – Eaton et al. 1988), ez a zsákmányszerzés 
utáni lakoma, a táncok, az ünneplés időszaka volt. A földművelő társadalomban a 
munkamegosztásban a fizikai aktivitás jelentősen megnőtt. A klasszikus görög fi-
lozófiában és az orvoslásban kiemelt szerepet tulajdonítottak a fizikai aktivitásnak, 
az étrendnek. Hippokratész és Galénosz a preventív életmódot tekintette a be-
tegségek megelőzése fő tényezőjének. Az ókorban a társadalmi helyzet határozta 
meg az életmódot, melyben az egészség szempontjai érvényesülhettek. A rabszol-
gák esetében ez a szempont nem jelenhetett meg. A középkorban, az uralkodó 
osztály számára, a harcok, a lovagi tornák jelentették a sportolás, a fizikai aktivitás 
irányait, mely sokszor életre-halálra ment. A napjaink köznyelvében sportolásnak 
nevezett aktivitások a 19. században jelentek meg, ezekben főként a társadalom 
felső rétegei vehettek részt. Az arisztokrácia körében népszerű volt a lovaglás, a 
vadászat és a tenisz. Az iparos munkásosztály körében is egyre nagyobb figyelem 
hárult a sportklubokban való részvételre, munkás testedző egyesületek jöttek létre. 
Az iparilag fejlett országokban – az iparosodás, az automatizálás, a gépesítések, 
a gépkocsi-használat következtében – a 20. század hozta meg a mozgásszegény 
életmódot. 

A versenysport területén elkezdődött az országok közötti versengés, mely – 
a teljesítménykényszer hatására, az edzésterhelés, illetve a doppingszerek hasz-
nálatával – az egészséget már nem segítette, inkább rombolta. Így, miközben a 
lakosság körében csökkent a fizikai aktivitás, az élsportban az egészségkárosítá-
sig végbemenő sporttevékenység zajlott. A 20. században kimutatták (Centers for 
Disease Control… 1996), hogy a betegségek hátterében jelentős kockázati tényező 
a mozgásszegény életmód.

A sportolást, a fizikai aktivitást különböző módokon csoportosíthatjuk: ver-
senysport, szabadidősport, egészségsport, tömegsport, iskolai sport. Az egész-
ség megőrzése érdekében végzett fizikai aktivitást nevezzük egészségsportnak, 
egészségtestedzésnek, ennek célja az egészségi állapot stabilizálása, javítása. Az 
egészségsportot űzőkre jellemző, hogy élettani paramétereiket (pulzusszám, lég-
zés, testsúly, megtett távok, intenzitás stb.) rendszeresen mérik, fő törekvésük saját 
teljesítményük, egészségi állapotuk javítása (Jákó 2012). A sport védőfaktorként 
jelenik meg a testi-lelki egészségmegőrzésben, illetve a káros szenvedélyek meg-
előzésében (Kull 2002; Pikó–Keresztes 2007), továbbá minden életkorban hatással 
van az életminőségre (Spence et al. 2005; Bize et al. 2007; Konczos–Szakály 2007).

A sport nyújtotta szocializáción keresztül számos társadalmi területet ismer-
hetünk meg, illetve erősíthetjük azok fejlesztő funkcióját. A modern társadalom 
kihívásai új szemléletet követelnek meg, mely kihívások az egészséghez való hoz-
záállásunkat is tudatosabbá tehetik. A sportnak mint védőfaktornak kiemelt szerep 
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jut a rizikófaktorok csökkentésében, befolyásolva ezzel az életminőséget (Romelsjö 
et al. 1992; Raczynski–DiClemente 1999; Kopp–Kovács 2012). Társadalmi hatásai 
tekintetében, a fizikai aktivitás a mentális egészség megőrzésében is egyre na-
gyobb jelentőséget és szerepet kap, s mindez a szorongásos, depressziós tünetek 
ellen is hatékony orvosság (Okano 2003; Sacker–Cable 2006; Richards et al. 2016).

A civil szervezetek szerepe a sport értékteremtésében

A sport európai dimenziójának fejlesztése érdekében a magyar sportrendszer 
is átalakult. A 2004. évi I. törvény a sportról annak funkcióit gazdasági, társadalmi 
fejlődési lehetőségként kiterjesztve biztosította a civil szféra részvételét. Az Eu-
rópai Bizottság tiszteletben tartja a sportirányítási struktúrák autonómiáját, így a 
tagállamok hatáskörei önálló stratégia mentén alakíthatóak. Az európai sportmo-
dellt a piramisrendszer jellemzi, melynek részei az amatőr sportklubok, a regionális 
szervezetek és nemzeti szövetségek, a nyitott versenyzés lehetősége, a tömegsport 
egyre erősödő szerepe, a nemzeti identitás sporton keresztüli érvényesülése (Sze-
mesi 2015). A hazai sport szervezeti rendszerének egyik jelentős fordulópontját a 
Sport XXI. Nemzeti Sportstratégia 2007–2020 jelentette, mely létrehozta a Nem-
zeti Sportinformációs Rendszert, a sport szervezeteinek és irányítási rendszerének 
racionalizálását, a sportköztestületek számának csökkentését. A sportágazat fej-
lesztése Magyarországon 2010-től jelentősen előtérbe került. A sportstratégiában 
először a sportlétesítmények fejlesztésére került sor, majd az utánpótlás-nevelés, 
az amatőr és tömegsport-rendezvények egyre szélesebb körű megvalósítása, illet-
ve a testnevelésórák számának növelése került sorra. 

A versenysport fejlesztéseként – az ország sportoló nemzetté válása érdeké-
ben – a kormány 2011. július elseje óta lehetőséget biztosít a látvány-csapatsportok 
támogatására a társasági és osztalékadóról szóló, 1996. évi LXXXI. (TAO-) törvény 
alapján. A vállalkozások társasági adójuk 70 százalékát ajánlhatják fel sportszer-
vezetek számára; ez a tétel adóalapjukat csökkenti. Mindemellett, a kiszámított 
adójukból további, a támogatással azonos mértékű adókedvezményt is igénybe 
vehetnek, s a törvény értelmében szabadon dönthetnek arról, hogy adójuk egy 
részét nem a központi költségvetésbe fizetik be, hanem a TAO-törvényben meg-
határozott sportágak (labdarúgás, kosárlabda, kézilabda, jégkorong és vízilabda, 
2017-től röplabda) sportszervezeteit vagy szakszövetségeit támogatják. A befolyó 
pénzt a sportszervezetek utánpótlás-nevelésre, a képzéssel összefüggő feladatok-
ra, valamint infrastruktúra-fejlesztésre, beruházásokra, felújításokra és személyi jel-
legű kifizetésekre fordíthatják. 

A támogatható sportszervezetek közé tartoznak az országos sportági szakszö-
vetségek, az amatőr és hivatásos sportszervezetek és a közhasznú sportalapítvá-
nyok is. A 2013-as évben így elindult a Kiemelt Sportágfejlesztési (KSF) és a Fel-
zárkóztatási Program, mindkettő 16–16 sportággal, melyek köre azóta bővült. Itt a 
pénzügyi folyamatok jellemzően a sportszövetségeken keresztül zajlanak, amelyek 
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megkapják a központi támogatást, amit a szövetségek a sportszolgáltatást végző 
szervezetekhez továbbítanak (Faragó 2017; Gősi–Bukta 2020).

A sport civil szervezeti felépítését az európai modell alapján a centralizáció 
jellemzi. A magyar sport főhatósága az Emberi Erőforrás Minisztérium Sportért 
Felelős Államtitkársága. A szervezeti szintek és a civil szféra összekapcsolódásá-
ban a sportszervezetek jelentik az erősebb kapcsolatot. A sportszövetségek jogi 
személyiséggel, önkormányzattal rendelkező egyesületek, melyek – meghatározott 
sporttevékenységek mellett – sportversenyeket szerveznek, tagjaiknak szolgálta-
tásokat, érdekvédelmet biztosítanak, illetve, ezek mellett, a sportdiplomáciában is 
érdekeltek. A sportegyesületek alaptevékenységéhez tartozik a sporttevékenysé-
gek megszervezése és a feltételek megteremtése. A sportvállalkozás a sporttevé-
kenység szervezésében gazdasági társaságként vesz részt, jellemző formája a kft. 
vagy az rt. A sport nemzetstratégiai fejlesztésének eredményeként a nonprofit 
szervezetek száma 2010–2018 között 30 százalékkal nőtt, míg bevételeik ennél 
is nagyobb mértékű, 553 százalékos növekedést értek el. A sportnak és annak 
társadalmi aspektusát tekintve, a foglalkoztatottság tekinthető szignifikáns ténye-
zőnek, mely a 2010–2018-as időszakban, a sportszektorban, háromszoros növe-
kedést mutatott. A sportegyesületek is jelentős forrásbővülést értek el az utóbbi 
években, melyhez a szervezeteket az 1835/2013 (XI.15) kormányhatározat segítette 
a fővárosban és országosan egyaránt (Gősi–Bukta 2020).

A sport bázisát jelentő sportszervezetek számára a financiális bővülés a spor-
tolói létszám növekedését is jelentette, ezzel együtt a hazai családok háztartása-
inak sportra fordított ráfordításai, a sportban megjelenő személyek száma (szur-
koló, szülői támogató, vállalati partner) és a sportrendezvények száma egyenes 
arányban növekedett (Gősi et al. 2020). A versenysport eredményességét illetően 
a sportfinanszírozás még nem mutatott nagy kiugrást, a civil szféra, a szabadidő-
sport viszont, a sportolási lehetőségek, a sportinfrastruktúra elérhetősége által, 
láthatóan profitált (Gősi–Bukta 2019). A sport civil szervezeteinek forrásbővítésé-
vel a sport társadalmi, gazdasági hasznosulása is egyre nagyobb szerepet kapott, s 
ezzel – a civil szféra stakeholdereként – meghatározó tényezővé vált. 

A 1996. évi LXXXI. törvény a társasági és osztalékadóról (TAO) rendelkezéseinek 
lehetőségei mint sporttámogatási rendszer, jelentősen megnövelték a civil szektor 
vállalati kapcsolódását a sporthoz, mely által a foglalkoztatásban, a sportszolgálta-
tások és sporttermékek piacán is nagyobb szerepet képvisel. A vállalatok sportban 
való megjelenésével a sport gazdasági jelentősége is megerősödött, a vállalatok 
a sportra és a sportolóra egyre inkább partnerként, a vállalati imázs értékterem-
tőjeként (Jakab–Konczosné 2016), a területi beágyazódás elemeként (Konczosné 
2014), vállalati identitáserősítő eszközként tekintenek (Faragó–Konczosné 2020). 
Ez a szervezeti háttér jelenti a sportolóknak azt a bázist, amellyel a civil életben való 
tevékenységük elkezdődhet, a sportolói identitásuk alapján lehetőséget kapnak 
arra, hogy a sport területén maradjanak vagy kapcsolódási pontként, az életmi-
nőségük javítása érdekében részt vegyenek a sportszervezetek tevékenységében.
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A sport és a sportoló megjelenése a területi tőkében

A fizikai aktivitás, az egészségi állapot és a termelékenység összefüggéseit te-
kintve kiemelten a sport gazdasági növekedésben játszott szerepét vizsgálhatjuk. A 
vállalati kultúra kialakításában egyre nagyobb szerepet kap az egészségmenedzs-
ment-stratégiák alkalmazása (Faragó et al. 2020). A humán tőke, az egészséges 
munkaerő termelékenységi tényező, ugyanakkor a betegségben eltöltött idő kieső 
jövedelemként jelenik meg, ami csökkenti a versenyképességet. A társadalmi-gaz-
dasági környezet kétirányú hatása érvényesül, amelyben a kedvezőbb gazdasági 
környezet egészségesebb társadalom kialakítását eredményezi, míg az egészséges 
társadalom gazdasági hasznot tud termelni. Az utóbbi évtizedekben a humán tőke 
egészségfaktora a vállalati versenyképesség egyre jelentősebb innovatív elemeként 
jelent meg. A 21. századi társadalomra gyakorolt hatások között fejlődést akadá-
lyozó tényezőket azonosíthatunk be, ilyen a munkanélküliség, a nem megfelelő 
egészségi szint, a bűnözés. A pozitív tényezők között viszont megjelenik a szabad-
idősport, a gyógyturizmus és a biotechnológia (Nefiodow L.–Nefiodow S. 2014).

A sport területi-társadalmi megjelenését befolyásolja annak gazdasági funkci-
ója, mely szemlélet uralja a sport világát. Ebben a tendenciában a sport átalakul, 
érvényre jutnak azok az elemek, melyek a közvetítési jogok piacára, a fogyasztó-
orientáltságra, a média szerepére fókuszálnak. A gazdasági szemlélet segíti a sport 
terjedését, népszerűsítését, egy egészséges társadalom létrejöttét támogatva ez-
zel. A sport mint iparág megjelenésével a területi versenyképesség, a társadalmi 
tőkeelemek is megjelentek a sportban, ami a sportszergyártásban, a szakember-
képzésben, a munkaerő-piaci lehetőségekben és a sport által nyújtott gazdasági 
szegmensekben jut érvényre. 

A sport terjedésében, annak működtetésében, a társadalom életminőségéhez 
a politikai, kormányzati háttér is hozzájárulhat, amellyel a sportoló nemzet lét-
rejöttét ösztönzik. A sportágazat kormányzati fejlesztése eredményeként sport-
létesítmények felújítása, építése, a sportlétesítményhez és sportfelszereléshez 
való könnyebb hozzáférés, továbbá az utánpótlás-nevelés, az amatőr sportok és 
a tömegsport-rendezvények minél nagyobb számú megvalósítása vált lehetővé, 
a közoktatásban pedig megvalósulhatott a testnevelésórák számának növelése. A 
kormányzat sporttámogatási rendszerében a sport fejlesztésének a TAO-törvény – 
mely szerint a vállalkozások a társasági adójuk 70 százalékát központi befizetés he-
lyett a sportra fordíthatják – jelentős lendületet adott. Ez a lehetőség a sportszer-
vezetek bevételnövekedését eredményezte. A sportolók támogatási rendszerében 
az iskolai rendszerű sporttámogatások inkább a versenysportot támogatják, csak 
az egyetemi szinten figyelnek jobban az egyéni képzési igényekre. Ezek a főként 
tanulást elősegítő programok ösztöndíjjal, kedvezményes tanulási lehetőséggel se-
gítik a sportolókat (Faragó 2017; Gősi 2018; Gősi–Bukta 2019).

A humántőke vonatkozásában az egészség tőkeelemként jelenik meg, mivel 
az egészséges munkaerő a vállalat számára érték. A társadalom tekintetében lé-
nyeges szempont a munkában töltött aktív évek száma; a fizikai inaktivitás be-
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vételkiesést eredményez. Az egészségügyi kiadások a munkaerő tekintetében az 
egészség szerepét hangsúlyozzák, ezért értéket termelnek. A sportoló példakép-
ként, az egészséges életmód megtestesítőjeként képviseli a társadalmi eszmét. 
Másik oldalról, a területiség mint sport általi sikerfaktor a területi identitás hírnö-
keként is megjelenik, ami a társadalomra és a gazdaságra is befolyással bír (Fara-
gó–Konczosné 2018a).

A regionális fejlesztés új mozgatórugója a tudásrégiók elmélete, mely az in-
tézményekben és a szereplőkben bontakozhat ki (Rösch 2000; Scheff 2001). Egy 
adott terület gazdasági fejlettségében a területi tőkeelemek hatékony felhasználá-
sa a siker feltétele. A területi tőke a területrendszerben a gazdasági, társadalmi és 
kulturális tőkék metszéspontja (Rechnitzer 2016), mely feltétele a sikeres régiónak. 
A területi tőkében az adottságok egy időben jelennek meg és jutnak érvényre. 
Camagni (2017) a tőkejavakat hard és soft tényezőkre bontotta. Ebben a folyamat-
ban a sportoló és annak értékei a területi tőkében a soft elemekhez köthetőek. 
A tőkejavak magukban foglalják a munkaerőt, a tudást, az innovációt is, melyek 
a versenyképesség elemeit jelentik. A régió stabil és fejlődő jellege – mely a hu-
mántőkét fejlődést hordozó erőforrásként jeleníti meg – a társadalmitőke-szinten 
is megmutatkozik. Ebben az emberi tényező, az életminőség, a tudástranszfer és 
a települési miliő (Rechnitzer 2008) együttes hatása versenyképességi tényezőként 
azonosíthatók. A humántőke részeként a sportoló a sportolói szocializációjával 
és a sportolói kompetenciák hasznosításával vesz részt a civil szférában (Fara-
gó–Konczosné 2018b). A sport során megerősödő kompetenciák, mint például a 
célorientáltság, a kitartás, a csapatszellem és problémamegoldó-képesség a munka 
világában emberi erőforrásként is értéket képviselnek, érvényesülésük a megfelelő 
pozícióban gazdasági, társadalmi értéket teremt. 

A sport és a sportoló mint a társadalmi tőke elemei

A sport, társadalmi hatásaiban, a globalizált környezet civilizációs ártalmaira 
adott válaszként, az esélyegyenlőség érvényre jutására, a gazdasági szakadékok 
társadalmi vonzatainak csökkentésére is számos megoldást kínál. Egyrészről a 
benne megjelenő nemi megkülönböztetések enyhítésére (Béki 2017; Bukta–Gősi 
2018), másrészről a sport általi társadalmi befogadás a kisebbségi, hátrányos hely-
zetű csoportok közötti határok csökkentésére szolgál (Faragó 2014).

A tőke a gazdasági megközelítésben valamely értéktöbbletet eredményez (Lin 
2001), és ez a sportra fokozottan érvényes. A sport tőkeelemként megjelenik mint 
egészségfaktor, mint az életminőség szintje, a prevenció eszköze, különböző tár-
sadalmi rétegek képviselője, a közösségi szerep meghatározója, az identitásmin-
tázatok megjelenítője, létrehozója, a gazdaság, a versenyképesség irányvonala, a 
területi- és társadalmitőke-elemek része (Nicholson–Hoye 2008). A tőke fogalma 
nemcsak pénzügyi, anyagi formában értelmezhető, emberi vonatkozását tekintve 
a humántőkét is megtestesíti (Farkas 2013). Az egészségtőke (Egri 2015) a társada-
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lom és a gazdaság számára is egyre nagyobb érték, melyben a humán teljesítmény 
gazdasági potenciált jelent. Az emberi tőke a szakképzettséget, a szakmai tudást 
foglalja magában (Becker 1964; Schultz 1998). A társadalmi tőke megtestesíti a 
társadalom erőforrásainak összességét, mely értéket közvetít és termel, azok ha-
tékony elemeit újratermeli, növeli. További tőkeeleme a kapcsolati tőke (Bourdieu 
1999), ami a gazdasági hálózatosodásban, a versenyképességben és a társadalmi 
tőkében is jelentős. A sport a tőkeelemek létrehozója, ami a társadalmi tőke tekin-
tetében a befogadás, az identitás faktoraként is megjelenik, amely társadalmi és 
gazdasági hasznossággal egyaránt bír (Coleman 1988; Putnam 2000).

A sport társadalmitőke-növelésben betöltött szerepének egyik eredményes 
eszköze a sportintegráció (Collins–Kay 2003; Archer–Francis 2007; Cortis 2009). 
A sportintegráció, mely – a sport által – a társadalmi elfogadást, illetve az elma-
radott, hátrányos helyzetű és nemzetiségi avagy kisebbségi csoportokat hivatott 
támogatni, a társadalmi tőkében a társadalmi szerveződés, társas kapcsolatok által 
a gazdasági különbségek enyhítésére ad válaszokat. A sport által nyújtott lehető-
ségek az integráció számára innovatív irányt jelentenek, melyek a társadalmi felzár-
kózást segítik elő. A társadalmi egyenlőtlenségek megjelennek a területiségben, a 
szűkebb környezetben és globális szinten is az elmaradott térségekben, régiókban 
és a kisebb területi egységekben, csoportokban, közösségekben egyaránt. A sport 
társadalmi lokális hatása, tényezői, mint az elfogadás, a karrier-utak, egészségér-
tékek, a társadalmi egyenlőség, a szocializációt is befolyásolják. A sportintegráció 
megoldási alternatívát nyújt a felzárkóztatáshoz, amely a kényszer érzése nélkül, 
játékosan segíti elő a szociális normákhoz való felzárkózást. A fizikai aktivitáson 
keresztül, illetve közösségépítő szerepe által hozzásegíti a fiatalokat ahhoz, hogy 
megtalálják azokat az irányokat, amelyek kitörési lehetőséget nyújtanak számukra, 
amelyek által értékes tevékenységgel járulnak hozzá a társadalomhoz. A sportin-
tegrációs projektek egymással összefüggésben kezelik az oktatás és a sport fej-
lesztését. Nemzetközileg, konkrétan az Európai Unióban, ez idő alatt zajlanak olyan 
kutatások, melyek a kisebbségek társadalmi helyzetét térképezik fel. A Nemzeti 
Alaptantervben tanulmányozhatóak azok a tendenciák, amelyek a testnevelés és a 
sport összehangolását célozzák meg az iskolai foglalkozásokban, valamint törek-
véseket láthatunk a testnevelés jelentőségének erősítésére (Szakály et al. 2018). Az 
integrációban lényegi elem a lehetőségek, esélyek megteremtése, hiszen jogokkal 
nem lehet jóllakni! A sport az egészségtudatos életmód kialakításának eszköze. A 
sportintegrációs programokkal irányt lehet mutatni az egészséges életmód felé, 
ami esélyt ad a kitörésre, a társadalomba való felzárkózás lehetőségére. A sport-
integrációt befolyásoló rendszer, annak steakholderei az 1. ábrán kerülnek bemu-
tatásra. A sportintegrációt, amely stratégiai eleme a társadalmi felzárkóztatásnak, 
számos tényező befolyásolja. Kiindulási pontja az elsődleges szocializációs közeg, 
a család (Pongrácz–Márkus 2018), amely lehet motiváló és visszahúzó egyaránt. 
A következő szint az intézményi rendszer hatása, amelyben a fiatal impulzuso-
kat kap, ami vagy elindítja a helyes irányba, vagy még inkább eltéríti onnan. Az 
oktatási intézmény és annak lehetőségei jelenthetik azt a befogadó intézményt, 
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ahol a politika, a pedagógia, az oktatás hatékony összhangjával eredményt érhe-
tünk el a társadalmi felzárkózásban (Nárai 2008). További, speciálisabb intézményi 
rendszer a sportegyesületi szint, melyben a hátrányos helyzetű fiatal a sporttal 
és annak szocializációs hatásásaival – az iskolai rendszerhez hasonlítva – kevésbé 
merev formában találkozhat. Amennyiben az oktatási rendszer és a sportegyesület 
a kormányzati stratégia által támogatott sportintegrációs programban vesz részt, 
amely a sportolói életpálya modellen és tehetségmenedzsmenten alapszik, úgy a 
hátrányos helyzetű fiataloknak nagyobb esélyük van a munkaerőpiacon való érvé-
nyesülésre, a társadalom értékes tagjává válásra (1. ábra).

1. ábra. A sportintegráció útja

Forrás: Saját szerkesztés.

Egy korábbi sportintegrációs kutatásban (Faragó–Diós 2014) megmutatkozott, 
hogy azok a hátrányos helyzetű fiatalok, akik sportolnak, a magatartás területén, 
illetve a beilleszkedésben, kevesebb problémával küzdenek. A sport szocializációs 
ereje megmutatja erejét. A sportoló fiataloknál a tanulmányi eredmény jobb a 
nem sportolókéhoz viszonyítva. A felmérésben résztvevők számára a sport kitörési 
pontot jelent, melynek megismerése, tudatosítása hatást gyakorol az integrációra. 
A hátrányos helyzetű csoportok egészségi állapota kevésbé jó, ebben is hatékony 
segítséget nyújt a sport és az egészségmagatartás növelése, mely a sportolással 
együtt érvényesül.

A munkaerőpiac és a sportoló

A kutatási kérdés az oktatási rendszerből, az élsportból kilépő és a munka vi-
lágába kerülő sportolók civil pályán való elhelyezkedése. A sportolói életpálya egy 
védett közeget biztosít, mely befejezésével azonban egy sportoló, aki munkata-
pasztalattal és a munkaerőpiacon elvárt „hard”-kompetenciákkal kevésbé ren-
delkezik, jelentős gondokkal néz szembe. Bár munkatapasztalatuk kevés, „soft”-
kompetenciáik annál erősebbek, főként abban az esetben, ha hátrányos helyzettel 
párosulnak. A hátrányos helyzet még motiváltabbá teszi a sportolókat az érvényesü-
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lésre. A sport általi szocializációban kialakult képesség szignifikáns összefüggésben 
áll a humánerőforrásban előtérbe hozott képességekkel. A kutatással – sportolói 
szempontból – a sportolói életpálya-modellt tudjuk fejleszteni, a vállalati szem-
pont pedig ráerősít a sportolók alkalmazásának motiválására a tekintetben, hogy 
a munkaadók felismerjék, a sportoló, képességeit felhasználva, a munka világában 
is eredményes tud lenni. A vállalati humánerőforrás-stratégiában a tehetségekkel 
való foglalkozás (Konczosné 2013) új irányt jelent, mely a fenntarthatóságot segíti, 
a hatékony együttműködés pedig a nemzetgazdaság erősítését eredményezi.

Sportoló és az életpálya-modell

A sportolói fejlesztés a fiatalok számára felnőtt korukig biztosítja a fejlesztést. 
A sportolói életpálya-modell viszont a munkaerőpiacra való áttérésben egy sikeres 
életút elindítását és további lehetőségeket biztosít úgy, hogy a sportban megszer-
zett kompetenciákat kamatoztatni tudják.

A karrierépítés kezdeti szakasza iskoláskorra tehető, amelyben a pályaorientá-
ció már szerepet kap. Az érdeklődési terület a társadalmi befolyástól, környezettől 
is függ, amelyben a fiatalt képességeinek kibontakozása, megfelelő fejlesztés ese-
tén, sikeres életútra irányítja. A sportolói kompetenciák érvényesítésében a spor-
tolói életpálya-modell jelenti a hatékony támogatást, amely a tanulmányok alatt 
és utána is elősegíti a sikeres választást. Az életpálya-modell működtetője lehet 
sportszövetség, állami szervezet, oktatási intézmény, vállalat. A sportolói életsza-
kaszt aktuális szinten kezelve és támogatva, a program során e szereplők szoros 
kapcsolatot építenek ki egymással (Faragó 2015; Gősi–Sallói 2017). A civil szerve-
zeteken keresztüli karrierút megalapozott a sporttámogatások, a sport nemzeti 
fejlesztése által. 

Sportolói identitás a területi (társadalmi) tőke részeként

A területi tőke tekintetében a regionális tehetségmegtartó erő az egyik kiemelt 
mutató. A tehetségek megtartása, a területi kötődés, a csoportazonosság-tudat, 
a területi identitás a térség versenyképességének meghatározója. A lokális kö-
zösségi tér erőssége, a közösségi identitás a területi identitást determinálja. Az 
identitás erősségét a bizalom mértéke jelzi. A nagyobb bizalomhoz a közösség 
tagjai, a helyi sikertényezők, a részvételi aktivitások járulnak hozzá. Az identitástu-
dat lényeges elemeként említhető a siker, mely azonosulásra biztat. Amely terület 
közössége vagy egyes tagja sikeres, szívesen azonosítjuk magunkat a területtel, 
a személy származásával. A saját sportolói sikeresség is identitáserősítő faktor. A 
területi identitás és a társadalmi siker kapcsolatában a sikertényezők a megelége-
dettség, a fejlettség szintjét is jelzik (Bugovics 2010). A sikeres régióban gazdasági, 
társadalmi eredmények jelennek meg, az életminőséget a velük való azonosulás 
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jelzi. A sportolói sikereket társadalmi elismerés kíséri, melyben az egyének számára 
az „ismerősség-kategória”, a sportoló mint a közösség kiemelt tagja identitást 
erősítő tényező.

A sportolói identitás több szinten jelenik meg (Eichberg 2003; Horak–Spitaler 
2003). Tapasztalható egyrészt a sporthoz való kapcsolódásban, másrészt a sporto-
lói sikerhez kötődő társadalmi, területi identitásban, melyet a közösség tagjainak 
sportolóhoz való kötődése jelez. Pályafutásuk befejeztével pedig a területi identi-
tásban, mely a civil tevékenység területiségét határozza meg. Ez utóbbinak viszont 
számos feltétele van: ilyenek a lokális lehetőségek, a sportolói kettőskarrier-rend-
szer, a régió tehetségmenedzsmentje, a támogatások megléte. 

A civil életben a sportolótehetség nemcsak a sportpályán, hanem a sportpálya-
futás befejezte után, a felhalmozott sportolói kompetenciák munkaerőpiacon való 
érvényesülésében is megjelenik. Képességeik versenyképességet növelő tényezői 
megjelennek a sportolói siker vállalati jelképeként, mely a vállalati, regionális, loká-
lis imázsban, valamint a sportolói kompetenciák civil pályán megjelenő érvényesü-
lésében mutat fontos szerepet. 

A sportolói tehetség – a sportolói életút-program részeként – a sportolói kar-
rier további szakaszát a civil életre vonatkoztatva is megalapozza (Faragó 2015).

A kutatás célja és módszerei

2018 áprilisa és 2019 szeptembere között kérdőíves vizsgálatot folytattunk spor-
tolók körében a sportolói karrierjüket követő időszak tervezésével, lehetőségeivel 
kapcsolatosan. A sportolókat – a sportegyesületeken keresztül – személyesen és 
online eszközök segítségével értük el. A minta kiválasztásában a sportegyesületi 
szakemberek nyújtottak segítséget. A kutatás azokat a tényezőket vizsgálja, me-
lyek a sportoló oldaláról megjelenített életpályára való felkészülést, tudatosságot 
és a lokális lehetőségeket érintik. Kérdésköre érinti a helyi szintű tehetségmegtartó 
erőt, mely erősíti a humántőkét. Vizsgáljuk továbbá, hogy mennyire tudatosak a 
kettőskarrier építésében, illetve kapnak-e támogatást annak kialakításához?

A kutatás alanyai 14 éves kor feletti, sportegyesületben sportolók, a minta 
elemszáma 1019. A kutatás eredményeit egyéni és csapatsportolókra bontottuk, 
ezzel vizsgálva a közösségi- és egyénikarrier-utakban megjelenő társadalmi kü-
lönbségeket. A vizsgálatban szereplő adatok feldolgozása és összesítése a Micro-
soft Excel 2016-os verziójával történt, az elemzések elkészítéséhez az SPSS 24-es 
verzióját használtuk. A statisztikai szempontból szignifikáns eredmény valószínűsé-
gét, a közmegegyezésnek megfelelően p<0,05-ös szinten határoztuk meg, ennek 
megfelelően az ábrákon a 95 százalékos konfidencia-intervallumok szerepelnek.
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A minta demográfiai jellemzői 

A vizsgálatban 1019 fő vett részt, életkoruk 14 és 63 év közötti (átlag=24, 47; 
szórás=8,36), a kérdőívet kitöltők közel kétharmada férfi, a nők aránya 34,7 szá-
zalék. Iskolai végzettség szerint a minta közel fele (44,7%) középiskolát, kétötöde 
(39,3%) általános iskolát végzett, a diplomások aránya 16 százalék. A kutatás során 
elemeztük a különböző területek közötti eltéréseket a sportolás jellege (csapat/ 
egyéni) szerint. A statisztikai próbák alapján nem volt eltérés a nemi arányokban.1 

A kutatás eredménye

A kutatás eredményeinek bemutatásában az egyik kiemelt terület a sportolói 
életpályamodell-programban való részvétel, annak ismerete, megjelenése. Az élet-
pályamodell kialakítása és annak lehetőségeinek megismertetése lényeges, hiszen 
a sportolóknak ismerniük kell azokat a kilátásokat, amelyek hozzásegítik őket a 
civil életbe való átmenethez. A csapatsportot űző sportolókra jellemzőbb, hogy 
találkoztak a sportolói életpálya-modellel (2. ábra).

2. ábra. Találkozott-e a sportolói életpálya modellel?  

Forrás: Saját szerkesztés.

A kettőskarrierre való tudatos készülés az életpálya-modellek alapját jelenti, eb-
ben a civil pályára segítő lépéseket a sportolónak kell megtenni. A tudatosságot az 
érzékelés és megértés definíciójában használjuk, továbbá jelenti azt a képességet, 
amikor megfigyeljük és felismerjük az észlelhető dolgok létezését és szerepét. 

A cselekedet szándékosságaként is értelmezhető, amikor egy tett mögött biz-
tosan ott volt a cselekvő önálló döntése és a megvalósításra irányuló szándéka 
(Bárczi–Országh 1962). A tudatos készülés a tanulmányokban mutatkozik meg, 
mely a felmérésben résztvevők körében kimagasló. Ezzel szemben fontos jelzés, 
hogy a tudatosság a kapcsolati hálóra építő személyeknél kevésbé jelenik meg. 
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A kapcsolati háló – összehasonlítva az önképzéssel, az önálló fejlesztésben való 
részvétellel – a munkaerőpiacon való érvényesülésben biztos támpontot nem je-
lent. A válaszadóknál jelentősen reprezentált a karrierről még nem gondoskodók 
aránya, azoké, akik még nem foglalkoznak ezzel a kérdéssel, és akik egyáltalán 
nem készülnek a későbbi életszakaszukra. Az egyéni és csapatsportolók nem kü-
lönböznek abban, hogy miként készülnek a szakmai karrierjükre2 (3. ábra).

3. ábra. Készül-e a sport utáni karrierre? 

 
Forrás: Saját szerkesztés.

A kettőskarrier-programok részterülete a tanulás, a sport időmenedzsmentjé-
nek kialakítása. Ebben a tekintetben lényeges kérdéskör a tanulás és a munka 
sportolói tevékenységgel való összeegyeztethetősége. A modell ebben nyújt segít-
séget: a tanulmányok, a munka és a sport közötti összhang összeegyeztethető. A 
felmérésben részt vevő sportolóknál nem jelentett gondot összeegyeztetni a ta-
nulmányokat vagy a munkát a sporttevékenységgel. Az egyéni és a csapatsporto-
lók nem különböznek abban sem, hogy kellett-e választaniuk a sport és a szakmai 
karrier között3 (4. ábra).

 részt
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4. ábra. Kellett-e választania a sportkarrier és a tanulmányok vagy a munka között?
 

Forrás: Saját szerkesztés.

A sportolók munkahelyválasztásában megjelenő tudatosság is a kettőskarrier-
programok jelentős területe. Az élsportolók életpálya-modelljében a munkaerő-
piacra való áttérés megoldási lehetőségeket kínál, melyek segítséget nyújtanak a 
sportolói karrier és a civil karrier közötti átmenetben. A sportolói tudatosság ebben 
a kérdéskörben is megnyilvánul mint ellenőrző kérdés, mely a civil karrierre való 
készülésről szólt. A tudatosságot jelzi a tanulmányokkal való készülés a munkahely-
választásra, kevésbé tudatos a kapcsolati támogatásra való hagyatkozás, illetve az 
„ahol találok munkahelyet”-válaszok. Összességében a tanulmányokkal való felké-
szülés jelenti a válaszadók nagyobb arányát, mely a sportolói kettős karrierre való 
tudatosságot is jelzi. Az egyéni, illetve csapatsportot űzők nem különböznek abban, 
hogy a munkahelyválasztást milyen szempontok szerint oldják meg (5. ábra).

5. ábra. Milyen módon készül fel a munkahelykeresésre, hogyan keres munkahelyet? 

 

Forrás: Saját szerkesztés. 
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A szakmai karrierre való készülést feltáró kérdésre a kapcsolatok kiépíté-
se választ adó csapatsportolók aránya (MT+:69,7%; MT-:56,9%), illetve a mun-
kahelyválasztás esetében a kapcsolati támogatásra építő csapatsportolók aránya 
(MT+:68,32%; MT-:57,19%) nem tér el jelentősen a csapatsportot űzők (63,8%) 
mintavételi arányaitól, kapcsolati tőkéjüket – a vizsgált területek esetében – a csa-
pat- és egyéni sportot űzők egyformán hasznosítják. 

A sportolói kettőskarrier-támogatás szükségességének felmérésében a sporto-
lók igénylik a támogatást, a segítséget; tanácsadást leginkább magától a sportszer-
vezettől várják. Egyéni/csapat-elkülönítésben a kettőskarrier-támogatás területén 
jelentős szignifikáns eltérés nem jelentkezik4 (6. ábra).

6. ábra. Véleménye szerint van-e szükség a kettőskarrier támogatására? 
Ha igen, milyen területről?  

 
Forrás: Saját szerkesztés.

A civil szervezeti aspektus és annak területi viszonyrendszere a sportoló te-
kintetében a lakóhelyi civil szféra kettőskarrier-támogatottsága szintjében jelenik 
meg. A sportolói támogatás a sportkarrier végeztével véget ér, hiszen sportolói 
eredményt nem termel, viszont a társadalmi-területi tőkében a sportolói kom-
petenciák érvényre jutnak az életminőségben, a munka termelékenységében, a 
területi identitás sport által való alakításában, melyben a volt sportoló kompeten-
ciái jutnak érvényre. A kutatás kitért a lakóhely szerinti kettőskarrier támogatására 
is; eredményeink alapján az egyéni sportágakban a sportolók 35 százaléka nem 
részesül támogatásban, 39 százaléka nem tud róla, hogy lenne ilyen jellegű támo-
gatás. A csapatsportot űzők körében hasonlóak az arányok, csupán 26 százalékuk 
részesül kettőskarrier-támogatásban. A régió tehetségmegtartó erejének vizsgála-
tával kapcsolatos eredményeink azt mutatják, hogy az önkormányzati kettőskarri-
er-támogatás egyik sportfajtában (egyéni-, csapatsport) sem jellemző, a válaszadó 
sportolók háromnegyede nem kap ilyen jellegű támogatást. 
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Összegzés

A sport, a sportoló megjelenése a társadalmi és gazdasági tőke elemeként szá-
mos innovatív megoldást nyújt a felmerülő globalizációs és civilizációs problémák-
ra, úgymint sportipar, a humántőke szerepe, a sportlétesítmények, a sportdip-
lomácia gazdaságitehetség-megtartó ereje, míg a társadalomban az egészséges 
életmód, a fiatalkori prevenció, a sportidentitás, a fizikai aktivitás népszerűsítése, a 
sportintegráció, a sportszocializáció nyújt hatékony választ.

Felmerül a másik oldal problematikája, a sportolói életút, melyben a sporto-
ló, karrierje után, a sportsikerek végeztével magára marad, és a munkaerőpiacon 
való érvényesülés során kevésbé találja meg az útját. A szakirodalom a sport és 
az egészség viszonylatában az emberiség kezdetétől megnyilvánuló tevékenység-
ként tekint a fizikai aktivitásra, melynek jótékony hatását már a görög filozófusok, 
orvosok is hirdették. A sport gazdasági jelentősége a 20. században bontakozott 
ki, ekkor a tőkeelemek részeként tekinthetünk az iparágra. Az iparági környezet-
ben megjelentek azok az innovatív tényezők, melyek a gazdasági versenyképesség 
mozgatórugói (ilyen a tudásalapú gazdaság, a területi és társadalmi tőke jelentő-
sége egy terület fejlesztésében). A területi fejlesztésben a sportoló mint humántő-
ke vesz részt. A sport társadalmi hatásai számos civilizációs, társadalmi probléma 
megoldásában kapnak szerepet, ilyenek a nemek közötti esélyegyenlőség kérdései, 
a sportintegráció, a sport mint identitásfaktor a nemzeti összetartozásban, a siker 
asszociációja, a területi, regionális identitás eleme. A sportoló az említett sport-, 
illetve sportolói funkciókban a társadalmi tőkét erősíti.

A vizsgált kutatási probléma a sportolói életpálya-modellben megjelenő átme-
net, mely a sportolói karrierből az ismeretlen, tapasztalat nélküli munkaerőpiacra 
való áttérést jelenti. Ebben jelent megoldást a sportolói életpálya-modellben meg-
jelenő kettőskarrier-stratégia. 

A felmérésben – kettőskarrier-építésük szempontjai szerint – a sportolói oldal 
került bemutatásra, annak egyéni és csapatsportbeli eltéréseivel, illetve egyezősé-
geivel. A társadalmi tőke – a sportoló kapcsolataiban – az eredményekben, illetve a 
szakmai életútban jelenik meg. A sportoló mint szakember, az egészség, a sporto-
lói kompetenciák képviselője, aki az életszínvonal, a szocializáció kedvező sajátos-
ságait hordozza, sportolói identitása révén a sport meghatározza életvitelét, mely 
a társadalomra pozitívan hat. A sportoló társadalmi tőkéhez való hozzájárulása 
nem egyoldalú folyamat, érvényesülését intézményi, politikai háttérnek is támogat-
nia kell. A sportolói életpálya-modellben a sportoló társadalmi tőkében megjelenő 
hatékonysága a sport szakmai bázisának átadójaként, az egészséges nemzet, a 
munkaerő elősegítőjeként hasznosítható. Ennek alapját az a civil szervezeti háttér 
biztosítja, mely a TAO- és egyéb támogatások által biztosít lehetőséget a sportolói 
életmodell megvalósításában. A kutatás rámutatott arra, hogy a sportolók milyen 
mértékben érzik a támogatást a sportolói eredményességük utáni életfázisban, 
melynek során sportolói identitásukat – szakemberként, az életmód formálóiként, 
a területi identitás hordozóiként, erősítőiként – a társadalom tagjainak átadhatják. 
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A felmérésben – a területi tőke, illetve a sportoló vonatkozásában – a sportolói 
életpályát erősítő, a régió tehetségmegtartó erejét mutató faktorok jelentek meg. 
Ennek során láthatóvá vált, hogy a sportolók igénylik a kettőskarrier támogatását, 
tanulmányokkal készülnek rá. A sport és a tanulás számos esetben nem egyszerű 
folyamat, ezek során az intézményi támogatás kiemelt jelentőségűvé válik. Elméleti 
szinten számos sportszervezetben van jelen a sportolói kettőstámogatás, a meg-
valósulás azonban kevésbé mutatkozik. A területi tőkében a sportoló a humántő-
ke részeként jelenik meg, melynek során a termelékenységben célorientáltan is 
versenyképes. A felmérésben a csapat- és egyéni sportolók kerültek vizsgálatra, s 
ennek eredménye szerint a sportolói kettőskarrier-támogatottság a csapatsporto-
lóknál erőteljesebben mutatkozik. A civil szféra számára ez az eredmény irányadó 
lehet a további stratégiai programok kialakításában. A sportolók a csapatsportok-
ban találkoztak nagyobb arányban a sportolói életpálya-modellel, míg az egyéni 
sportokban kevésbé. A kettőskarrier-programjainak, lehetőségeinek ismertetése, a 
működtetők részéről, hatékonyabb kommunikációt követel. A kettőskarrierre való 
felkészülés tudatossága a sportolóknál mindkét sportolási jellegnél megjelenik, ta-
nulmányokkal készülnek fel az új életszakaszra. Azok aránya, akik nem készülnek 
vagy még nem gondoltak erre az időszakra, szintén jelentős. A sportolók számára 
érdemes tudatosítani, hogy a sportolói karrier nem feltétlen hosszútávú stratégia, 
szükséges szélesebb körben kiterjeszteni a tudásbázisukat. Az eredmények rámu-
tattak arra, hogy a sportolóknak szükségük van a kettőskarrierjük támogatására, és 
ezt főként intézményi, szervezeti szinten várják el. Az egyéni és a csapatsportolók 
között ezekben a kérdésekben nem mutatkozott eltérés. A civil szervezeti háttér 
a kettőskarrier szempontjából kiemelt terület, amely a kutatás eredményében is 
megjelenik. A sportolók a civil szervezeti szinten várják a legnagyobb támogatást. 
A sportolói életpálya-modellben a civil szektor jelentősége a munkaerőpiacon, egy 
térségben a sport általi vállalati beágyazódásnál, a duális képzésekben, az egészsé-
ges, produktív munkaerőben fejti ki jelentőségét. 

A sportoló a területi, ezen belül a társadalmi és gazdasági tőke elemeként jelen-
tős értékekkel bír, ennek hatékonyságát tovább lehet fokozni a sportolói sikeressé-
get követő civil életpályán is. A civil szféra, az intézményi környezet, a sportpolitika 
nagyban növelheti a sportoló területi tőkében játszott szerepét azzal, hogy nem-
csak a sportolás hátterét teremti meg, de abban is segít, hogy a sportolói kompe-
tenciák a társadalom számára a sportoló karrierje után is megjelenjenek, a sportoló 
ezáltal továbbra is a társadalom értékes tagja lehessen. Ehhez viszont szükséges az 
egységes, támogató sportolói kettőskarrier-stratégia, mely országos szinten bizto-
sítja azokat a fejlődési lehetőségeket a sportolók számára, amelyek segítségével a 
sportoló a sportolói sikerek után a munkaerőpiacon is értékteremtővé válik. 
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Jegyzetek

1 Khi-négyzet Monte Carlo-szimulációval (Khi-négyzet= 8,81; SzF=6; p=0,18) és jellegében (Khi-
négyzet= 4,37; SzF=6; p=0,63)
2 Khi-négyzet=4,84; SzF=4; p=0,3
3 Khi-négyzet=0,27; SzF=2; p=0,88
4 Khi-négyzet=0,17; SzF=5; p=1
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